

Лузгина А.Н., исследователь  
Белорусский экономический исследовательско-образовательный центр (BEROC),  
г. Минск, Республика Беларусь  
[luzgina@beroc.by](mailto:luzgina@beroc.by)

## ПУТИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ МОДЕРНИЗАЦИИ БЕЛАРУСИ НА ПРИМЕРЕ КИТАЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ

В последнее время национальная экономика Республики Беларусь постоянно сталкивается с трудностями экономического развития. Неблагоприятная внешняя конъюнктура, последствия мирового экономического кризиса, а также некоторые недостатки проводимой экономической политики создают проблемы в ряде секторов экономики. Высокое отрицательное сальдо торгового баланса, трудность привлечения иностранных инвестиций приводят к постоянному снижению золотовалютных резервов государства.

Если на начало 2011 года иностранные резервные активы страны составляли 5 миллиардов долл. США, то к концу февраля они сократились до 4 миллиардов. И это притом, что Правительством были выпущены облигации на 800 миллионов евро. Таким образом, золотовалютные резервы сегодня равны примерно месячному импорту государства, что, несомненно, мало в условиях роста внешнего государственно-го долга и превышения темпов роста импорта над экспортом.

В создавшейся обстановке требуется не просто осуществить косметический "ремонт" прежней экономической парадигмы, а создать инновационную систему принципов экономической политики. Формирование обновленной концепции экономического развития должно стать приоритетной задачей белорусских властей в ближайшие годы. Для разработки и внедрения новых идей можно ориентироваться на международный опыт развитых и развивающихся стран. Одним из таких государств может стать Китайская народная республика (КНР). Данная страна в последние десятилетия демонстрирует высокие темпы роста. В 1978-2008 гг. среднегодовые темпы роста китайского ВВП составляли 9,9%, причем перед мировым кризисом (2003-2008 гг.) китайский ВВП устойчиво превышал отметку 10% в год. Параллельно в Китае наблюдается двойное положительное сальдо платежного баланса (по счету текущих операций и по капитальному счету). Рост экспорта и приток инвестиций ускорился после вступления Китая во Всемирную торговую организацию в 2001 году. Все это вело к увеличению золотовалютных резервов. На конец июня 2009 года золотовалютные резервы Китая достигли 2131,6 млрд. долл. США. Огромный приток иностранной валюты привел к тому, что Китай сам стал одним из крупнейших в мире экспортеров капитала по официальной линии. Только в 2008 году страна увеличила вложения в американские государственные бумаги с 477,6 млрд. до 727,4 млрд. долл. и стала крупнейшим кредитором США.

Такие высокие показатели во внешнеэкономической деятельности КНР тем не менее не исключали наличия определенных проблем в национальной экономике. Для китайской экономики характерны периоды перегрева, когда большие темпы инвестиционной и производственной активности при недостаточном спросе приводили к скачкам инфляции, и власти вынуждены были применять политику "сдерживания". После определенного замедления экономического роста снова наступал период ускорения роста экономики. Несмотря на данные колебания, китайская экономика по сей день остается активно развивающейся системой. Китай стал единственной страной, экономика которой демонстрировала устойчивые темпы роста даже в условиях кризиса. Поэтому для Беларуси интересен пример Китая, который, не являясь экспортером сырьевых ресурсов, сумел поддерживать большое положительное сальдо торгового баланса при параллельном активном притоке иностранных инвестиций.

Главные причины таких тенденций кроются в институциональной структуре китайской экономики. Китай, как и Беларусь, не проводил шокового реформирования национальной экономической системы. Этот процесс происходил последовательно, но стабильно. С 1997г. по 2008 г. число государственных предприятий сократилось с 262 тыс. до 110 тыс. Доля государственного сектора в ВВП снизилась до 20%. Таким образом, китайские власти постепенно продали более половины предприятий отечественным и зарубежным инвесторам, при этом оставив в государственной собственности крупные стратегически важные компании. Присоединение к ВТО способствовало снятию ряда ограничений во внешней торговле и стимулировало приток иностранного капитала. То есть в Китае модернизация производства происходила за счет притока иностранных, в том числе прямых, инвестиций. Внедрение современных технологий позволяло производить конкурентоспособную продукцию на экспорт.

В Беларуси модернизация предприятий затруднена из-за нехватки финансовых ресурсов и современных технологий. Она зачастую происходит за счет приобретения инвестиционного импорта, что несомненно ведет к росту отрицательного сальдо торгового баланса.

Особенностью китайской модели также является очень низкая норма потребления, при параллельной высокой норме сбережения. Это объясняется достаточно ограниченной поддержкой государства своих граждан. В настоящее время в Китае отсутствует бесплатное распределение жилья. Даже люди, которых выселяют из ветхих домов, вынуждены покупать новое жилье за счет собственных или заемных средств. Здравоохранение все больше приобретает платный характер. Образование также переходит на коммерческие принципы работы. Даже среднее образование перестает быть бесплатным. Пенсионное обеспечение минимизировано, а в городах пенсии часто выплачиваются с задержками. Поэтому люди стараются формировать собственные накопления и не надеются на государство. Таким образом, потребительский спрос сдерживается не только низкими доходами населения, но и стремлением большей частью людей сберегать заработанное, чтобы обеспечить себя в случае нетрудоспособности. Вроде бы емкий внутренний рынок страны остается достаточно узким из-за приоритета сбережения над потреблением. В результате, предприятия Китая вынуждены работать большей частью на экспорт, так как спрос на внутреннем рынке весьма ограничен. Такая ситуация на внутреннем рынке имеет свои перекосы и дисбалансы. Низкий уровень доходов большей части населения, отсутствие развитого финансового рынка, привязка внутреннего денежного предложения к динамике международных резервных активов с целью поддержания стабильности национальной денежной единицы – все это свидетельствует о несовершенстве китайской экономической модели. Однако основные принципы функционирования китайской экономической системы в умеренном их проявлении могут быть применимы в экономике Республики Беларусь.

В отличие от Китая экономическая политика Беларуси направлена на стимулирование внутреннего спроса. Повышение заработных плат, политика сохранения рабочих мест даже на малоэффективных предприятиях, накачка экономики дешевыми кредитными ресурсами ведет к необоснованному росту потребительского спроса, как на отечественные, так и на импортные товары. Ситуация в производственном секторе также требует коренных изменений. Многие белорусские предприятия-экспортеры параллельно являются импортерами. Кроме того, присутствие иностранных инвесторов в белорусской экономике по-прежнему остается очень низким. Поэтому для модернизации производства большинство отечественных предприятий вынуждено закупать импортное оборудование. Привлечение иностранных ресурсов и технологий затрудняется несовершенством белорусского законодательства, медленными темпами приватизации, а также сохранением социального приоритета перед производственной эффективностью. Экономические показатели, такие как ВВП, рост промышленного производства, реальный рост заработных плат демонстрируют положительную динамику. При этом качественная структура экономики ухудшается. Модернизация производства затруднена, импорт высоких технологий в страну незначителен, отрицательное сальдо торгового баланса растет, постоянные внешние заимствования правительства и рост государственного внешнего долга происходят параллельно с сокращением золотовалютных резервов государства.

Все эти негативные тенденции требуют пересмотра принципов экономического регулирования. Для улучшения ситуации необходимо не стимулировать, а сокращать внутренний спрос при параллельном увеличении нормы сбережения и пытаться переориентировать производства больше работать на внешнего потребителя.

Среди конкретных мер можно выделить:

- увеличение реальных доходов населения возможно только при соответствующем росте производительности труда;

- рост инвестиций должен происходить в большей части в производственную сферу за счет иностранных ресурсов;

- кредитование жилья за счет дешевых кредитных ресурсов необходимо несколько уменьшить, так как его рост ведет к необоснованной накачке экономики деньгами;

- увеличение нормы сбережений граждан путем некоторого снижения степени социальной направленности экономики, повышения доверия к банковской системе и белорусскому рублю, а также дальнейшего развития финансовой системы;

- создание благоприятных условий для притока иностранного капитала и новых технологий за счет более активной приватизации ряда предприятий, а также совершенствования национального законодательства;

- сокращение внешнеэкономических барьеров для более свободного движения капитала.

Все вышеперечисленные меры одной с стороны будут сдерживать рост внутреннего спроса, а с другой - стимулировать увеличение нормы накопления и сбережений и улучшать ситуацию с платежным балансом. Пример экономической политики Китая доказал, что при отсутствии значительных природных ископаемых и достаточно жесткой денежно-кредитной политики страна может обеспечить высокие темпы экономического роста при параллельном притоке иностранного капитала и положительном сальдо торгового баланса.

#### Литература

1. Мозиас, П. Китай в период мирового кризиса: бенефициар, жертва или виновник // Вопросы экономики. – 2010. – № 9. – с. 93-114.
2. The Economist. – 2007. – Nov. 3. – P. 106.
3. International Financial Statistics / IMF. – Wash., 2007. – Oct. – P. 294.
4. [www.nbrb.by](http://www.nbrb.by)

**Артемкова Т.Д., Горбач С.М.**

УО «Барановичский государственный университет»,  
г. Барановичи, Республика Беларусь  
[tanart@list.ru](mailto:tanart@list.ru)

### ПРОБЛЕМЫ ИННОВАЦИОННЫХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ В АГРОПРОМЫШЛЕННОМ КОМПЛЕКСЕ

На сегодняшний день функционирование инновационных структур в сельском хозяйстве не полностью соответствует целям и задачам развития аграрной отрасли.

Инновационная структура АПК (технопарки, центры инновационной деятельности, трансфера высоких технологий, поддержки инновационного предпринимательства и т. д.) нуждается в значительном расширении и развитии. В этом направлении имеются огромные возможности для роста, так как аграрная наука Беларуси обладает достаточным потенциалом, который способен обеспечивать проведение в жизнь активной инновационной политики.

Масштабное освоение созданных аграрной наукой инновационных разработок может обеспечить значительное повышение эффективности агропромышленного производства и развитие социальной сферы в сельской местности.

Наиболее неблагоприятное воздействие на развитие инновационных процессов в АПК оказывает недостаточно высокий уровень платежеспособного спроса на научно-техническую продукцию, а также несформированность инновационного мышления у многих руководителей сельскохозяйственных организаций. Отсутствие у большинства сельхозтоваропроизводителей и предприятий собственных денежных средств, сопровождаемое ограниченностью бюджетных источников финансирования, и недостаточная возможность получить на инновации заемные средства не позволяют им заниматься освоением новых технологий.

Существуют проблемы правового обеспечения охраны и передачи интеллектуальной собственности, сертификации инновационных разработок.

В целом налоговое законодательство содержит ограниченный набор льгот для научных организаций и в значительной степени лишает производственную сферу льгот в части стимулирования технического перевооружения и модернизации производства, а также налоговых льгот на период освоения новых видов продукции.

К сожалению, несмотря на многочисленные попытки, все еще не создан эффективный организационно-экономический механизм управления инновационной деятельностью в условиях рынка.

Поэтому приходится констатировать, что широкомасштабное развертывание инновационных процессов в АПК становится довольно проблематичным. Переход на путь инновационно-технологического развития может осуществляться лишь на основе учета экономических возможностей и особенностей переходного состояния к рыночной экономике. Основным смыслом государственной инновационной политики в этот период должен состоять в том, чтобы, с одной стороны, сохранить в максимальной степени накопленный научно-технический потенциал, с другой – развить необходимую инфраструктуру и механизмы, запускающие инновационные процессы.

В первую очередь это должно касаться разработки и совершенствования нормативно-правового обеспечения инновационной деятельности, механизма ее стимулирования, развития инфраструктуры инновационного процесса, защиты интеллектуальной собственности и вовлечения ее в хозяйственный оборот, создания системы инновационного предпринимательства, повышения эффективности производства на основе освоения инноваций, создания системы подготовки кадров и др.